



身高1米72的河村勇辉，在漫画里走出来的宫城良田

河村勇辉，漫画里走出来的宫城良田

很少会有人想到，拿下亚洲球队世界杯首胜的，是身处死亡之组的日本男篮。

8月27日晚，他们98比88战胜欧洲杯八强芬兰队——日本男篮在最多落后18分情况下，最后一节打出35比15的净胜分，时隔17年再次在世界杯赢球。

更让人意想不到的，主导比赛走势的是身高只有1米72的河村勇辉。这个日本男篮年龄最小，个子第二矮的后卫，全场交出25分9助攻0失误的数据，还点名“军训”了马尔卡宁。

当日漫照进现实，真人版“宫城良田”河村勇辉用事实证明——即便是小个子，依然也能打好篮球。而他的存在，也让许多球员无法再以对抗和身材不如对手为借口。



1米72的河村勇辉顶防2米01的东契奇。

河村勇辉持球进攻。



打赢比赛后日本队的渡边雄太和富永启生进行了一次国际篮联就高出手《灌篮高手》世纪击掌的漫画图。

“我要成为日本队的首发控卫”

出征男篮世界杯前，河村勇辉在INS上写下一段话：“我从6岁开始打篮球，当时做梦也没想到将来自己能代表日本参加世界杯。”

“在学校的公开采访中，我曾说过‘要成为日本队的首发控卫，成为能在世界舞台上战斗的球员’。当时我看到各种各样的声音，但我没有放弃，最终梦想成真。”

彼时，在人们的视角中，全队最年轻的河村勇辉能随队征战世界杯已然不易，没人会想到他能成为球队一锤定音的角色。

一个细节更具说服力——日本男篮世界杯前最后一场热身赛对阵斯洛文尼亚，1米72的河村勇辉顶防2米01的东契奇。

这组拥有29厘米身高差的对位，即便是日本网友也感慨为：“无论看多少次都觉得是合成的。”

身材上的巨大差距，让人们一度认为这是日本男篮与世界篮球的距离。

但属于日本篮球的奇迹，依然在料峭的

环境中孕育而生。更令人惊讶的是，决定比赛的不是全队唯一的NBA球员渡边雄太，而是日本全队最年轻的两个人，同为22岁的河村勇辉和富永启生。

河村勇辉第四节独得15分，三分4投4中，即便是马尔卡宁，在他面前也是被“军训”的对象。而富永启生不负“日本库里”的名号，全场9投6中拿下17分。

在外线射手威胁下，日本队归化球员霍金森一人便拿下19个篮板，全队平均身高只有1米92的日本队，全场拿到36个篮板，比芬兰男篮还多出一个。

最后，那些看似悲壮的预言都成为现实——渡边雄太兑现了诺言，日本男篮拿到本届世界杯亚洲球队的首胜，这也是亚洲球队自2008年后首次在FIBA正式比赛中击败欧洲球队。

上一次走到这点的，是当时击败德国队的中国男篮。

比起自己得分，他更愿意为别人创造得分机会

相比勇闯美国篮坛的富永启生，河村勇辉更像是日本篮球最典型的代表——他没有留洋履历，篮球生涯至今始终都在日本。

2001年出生于日本山口县的河村勇辉，从上幼儿园开始，父母就在自家院子安装了篮球架。但他在成为篮球少年前，其实更喜欢棒球。

不过河村勇辉从棒球改打篮球的转折也颇为戏剧——小学二年级，河村勇辉为了加入当地棒球队去运动商店买东西，商店里没有他喜欢的款式，却意外发现发现篮球似乎更帅气，于是这位认真学了两年棒球的少年走上了自己的篮球之路。

即便身材并不突出，但河村勇辉的技术却远超同龄人，高二时期他便被称为“全日本第一高中生”，不仅带领球队完成全国三连霸，甚至还带着一批高中生在不分年龄组的

天皇杯中，赢过日本第三级别的职业队。

高中教练井手口孝这样形容河村勇辉：“投篮、运球，他什么都能做，唯一做不到只有灌篮了。虽然他都能做到，但他更愿意让身边人变得更好。比起自己拿40分，他更愿意自己拿20分，再为别人创造20分的机会，这是他最大的能量。”

18岁升入大学后，河村勇辉先是以大学指定球员的身份征战B联赛，成为B联盟史上最年轻的登场球员。

以大学指定球员征战两年B联赛后，他选择放弃学业成为职业球员，以职业球员征战B联赛的第一个赛季，他便震惊日本篮坛——他以场均19.5分、8.5助攻、3.4篮板、1.5抢断拿到了联赛MVP，还一并拿下最佳新秀和最快进步球员奖项。

即便是小个子，只要努力，依然能打好篮球

河村勇辉的技术究竟是如何炼成的？两个故事或许能给出答案。

小学四年级，河村勇辉在一场县赛的预选赛中输球，经历了这场被他称为“篮球生涯首次品尝失败滋味”的比赛后，他决定每天至少完成500次投篮的训练。

等到小学六年级，他把训练任务提升至每天投1000球。

另一个故事则出自高中教练井手口孝之口：一天晚饭后，离开宿舍的他遇到其他教练，对方问：“是准备去喝酒吗？”井手口孝摆手：“不，现在开始是河村的投篮时间。”

按照井手口孝的说法，河村勇辉对于篮球已经不是喜爱，而是疯狂的痴迷：“河村勇辉在参加比赛前，他都会在前一周投进给自己设定的几千球后，再参加比赛。以前我们球队元旦都会休息，但自从河村勇辉上学以来，元旦那天他都会选择训练。”

“河村勇辉高中时萌生了成为职业球员的想法，于是他按照职业球员的标准度过高中生涯，而且是那种‘为了篮球可以牺牲一切’

的职业标准。”

从球痴成长为世界级后卫，河村勇辉成长履历背后，藏着日本篮球的草灰蛇线——毕竟像网友所说：“1米72身高的球员，别说CBA，校队都可能被雪藏。”

高中时期，河村勇辉的父母希望他在本地就读高中，河村勇辉自己也犹豫了很久，最终他还是选择篮球名校福冈第一高中，因为他内心一直希望成为职业球员。

“富坚勇树给了我很大的影响，当我看到他成为职业球员后，我便不断告诉自己不可以找借口，如果拼尽全力，我也有机会成为职业球员。”河村勇辉曾这样说道。

事实上，从第一个冲击NBA的日本球员田卧勇太，到日本本土最受欢迎的富坚勇树，再到如今的河村勇辉，三位身高都只在1米70上下徘徊的日本球员，是日本篮球各自时代的偶像。

他们用行动告诉所有人：即便是小个子，只要努力，依然能打好篮球。

据澎湃新闻 胡杰